

智利政變對蘇聯擴張政策的影響

紀清寅

一 智利之政治背景與軍事概況

智利為拉丁美洲中擁有資源豐富，具有政治民主制度的國家，但因國家經濟基礎不穩，以及少數野心政客之弄權，進入二十世紀後，曾發生多次政變，自一九二〇年起至一九五八年止，總統之變動竟達二十四位之多。

智利在第一次世界大戰時，曾保持中立。至一九一四年八月十五日巴拿馬運河開航後，智利之煤礦業遭受打擊頗重，同時對人造硝石之生產，在獨占市場上亦受到影響，因此國內經濟經常發生危機，而致引起以後政局上的動盪不安。

第二次世界大戰初期，智利仍在保持中立，直至一九四五年元月十四日始向德、日宣戰。一九四八年九月二日智利政府宣佈智利之共黨團體為非法組織，並禁止其活動，但在一九五三年九月四日又明令取消該項禁令。

一九五二年依瓦聶茲(Carlos Ibañez)將軍再度當選總統，共黨便以各種煽動手段，從事暴動騷擾與發動罷工事件，以之破壞國家之經濟措施。嗣由政府提請國會通過一項「民族保衛法」，迫使共黨活動轉入地下。直至一九五八年十一月大選期間，依瓦聶茲總統為打擊現任總統亞力山大(A Jorge Alessandri Rodriguez)競選起見，特又將「民族保衛法」取消，復使智共成為合法的團體組織。

一九五八年亞力山大自由與保守兩黨的支持下當選總統。當時另一社會黨候選人阿萊德(Salvador Allende)(即一九七三年九月被推翻之左傾社會主義派總統)在共黨支持下競選失敗。亞力山大在任時，曾竭力整頓內政，但以積弊太深，加之智利南部受到地震災害關係，原已逐漸好轉之經濟

情況，再度陷於紊亂困難地步。迄至一九六四年九月阿萊德執意充任總統，遂復在共黨支持下競選，旋因左派人士過分囂張，時有反宗教及赤化智利言論，反使智利輿論走上反共途徑。當時基督教民主黨候選人傅瑞(Eduardo Frei Montalva)為迎合智利人民愛好自由之傳統心理，乃在競選期中主張民主自由，進行全面改革。右派亞力山大亦從旁聯合自由與保守兩黨支持傅瑞當選總統。

傅瑞就任後，即開始推行其所謂「自由革命」的主張。惟因難以應付左右兩派經常的衝突反對，使「自由革命」在國會中遭受不斷攻擊，影響其對各項有關改革的法案，無法順利通過進行，在五年當政中遭到很大的阻礙。

一九六九年四月，智利新國會成立，傅瑞總統的憲法改革草案，首先遭到否決，緊接着長期潛在的「銅礦國有化」問題，亦在國會中引起激烈的辯論。至一九六九年八月，國會中左、右兩派議員，均贊成國會礦產委員會所提出之「銅礦立刻國有化」議案。而否決了傅瑞總統前此所提之「銅礦逐漸國有化」的法案。此一法案一經否決，則傅瑞總統與美國銅礦公司所簽訂之契約，即告廢除。因而新國會之成立，不但使傅瑞總統所領導之基督教民主黨遭到很大的挫折，且影響其面臨一九七〇年九月間之大選。

智利總統係由民衆直接投票選舉，任期六年，不得連任，但在另一總統任期屆滿後，可再從事競選。總統競選人必須為智利公民，年在三十以上者方可出任。總統有權否決任何一項提案，但當國會全體議員三分之二以上通過此一提案時，則總統不得再行否決。

智利無副總統之設，但當總統離國或因病不能行使元首職務時，可指定一部長——通常多由內政部長代理，否則即以參眾兩院議長或最高法院院長

代行職權。

智利立法權係由國會參眾兩院組成之。最高法院是智利司法權力之最高機構。依照憲法規定，最高法院之行政獨立，總統及國會對其職權，均不能加以干預。而憲法之修改，亦必須經過國會討論及國會參眾兩院議員最大多數之通過，始作決定。

國會議員由人民直接選出，參議員共有四十六名，任期八年，由全國九個省選區中，每一省選區選出五人，每四年改選全體議員中之半數。

至智利之軍事方面，目前有六個步兵師，六個騎兵營，八個砲兵營，陸軍有三萬八千人；有巡洋艦六艘，潛水艇四艘，驅逐艦六艘，海軍有二萬二千人；有戰鬥機一百八十架，轟炸機一百架，空軍有一萬二千人；近年來已經由美國交付 M2噴氣式機二十五架，作為其空軍訓練之用；總計三軍兵力人數約為七萬餘人。軍事預算約佔國家總預算百分之一六·五。一九五二年四月九日智利與美國簽有軍援協定，由美國提供新式裝備，用作保衛西半球之安全，此項軍備之供應為無償交付，因此並不包括於智利軍事預算之內。另一軍備來源，則係購自歐洲國家。至海軍艦隻大部購自英國。

一 經濟狀況

智利為一擁有豐富礦產國家，每一化學元素，均可在智利山中採取，尤以安德斯山脈（Andes Cordillera）地帶獲量較多。其中以銅、硝石、鐵及煤為最重要之礦產。智利之銅礦產量僅次於美國，為世界第二產銅國，年產達四十餘萬噸，佔國家收入百分之十。直接受僱於銅礦及煉銅廠之工人約為二二、〇〇〇人，其中四分之一工人，係由各小型礦場僱用，餘者多集於美商之三大銅礦公司。

智利銅產品之主要主顧，為西方之英、瑞典、法、比、德以及義大利等國。自一九四一年起，美國始成為智利之主要購買國。二次世界大戰後，世界銅產量供過於求，因而國際市場中，銅價一年較一年減低，對智利之經濟影響頗大。

智利之硝石工業，過去年產量約為二百萬噸。第一次世界大戰後，由於人造化學肥料之大量生產，不得不在艱苦情形下，從事競爭，以維持其硝石

在世界市場內之地位。迄至目前，情況並未好轉，硝石產量亦隨之大減，年僅有一百三十萬噸。此外尚有錳、鉛、石油、煤、鐵，以及其他金屬物，在智利礦產蘊藏量中，亦佔有重要地位。

智利之對外貿易，過去經常處於出超地位，其主要貿易國為美國、西德、英國、阿根廷等。亞洲方面之日本，近年來與智利之貿易額，僅次於美國及西德而居於第三位。近十年來因智利政局不穩，經濟多陷於紊亂狀態，加之人口不斷增加，主要之輸出品銅，因國際市場價格之跌落關係，迄至一九五八年底，智利所負之外債為數已達數億美元。

三 智利推翻馬克斯主義政權之經緯與根源

一九七〇年九月智利國內進行大選，一方面由於右派政黨競選時，在策略運用上發生了錯誤，再者上屆基督教民主黨政府對政策措施上也多缺少實效，一切改革辦法陷於遲鈍緩慢，致使左派份子趁機崛起。篤信馬克斯社會主義的阿萊德（Salvador Allende）便由國內六個左翼黨派，加之國外古巴總理卡斯楚竭力的支持下，在選舉中，竟以百分之三十四的少數選票，當選總統。阿萊德上台執政，首先打着「社會黨和共產黨」等左翼黨派組成的所謂少數黨的「人民統一聯合政府」的旗幟作號召，以拉丁美洲新興領袖自居，積極推行其激烈的左傾所標榜的「社會主義」政策，在就職時，便宣稱：「我們需要新的社會，新的良心，新的道德，新的經濟，更需要既能工作，又能犧牲，並受過嚴格訓練的人民」，遂即大事改革，除了阿某上任頭一年，還能勉強維持社會的表面秩序。

阿萊德執政首先與古巴恢復邦交，與卡斯楚密切勾結，乃即背叛了一九六〇年代訂立「美洲國家組織」的協定。不久復與蘇聯、匪共、北韓、北越以及東歐各國經常保持聯繫，且具有深厚友誼。顯然，要儘力把共產主義勢力引進南美大陸。阿萊德此種乖謬行動，不僅使智利人民為之胆戰心驚，預為感覺到將有大禍臨頭之勢，即美國以及其他鄰國也都有日益不安的傾向。阿萊德掌握政權期限共計三十四個月，他的社會主義不但對國內政方面在

積極推動的改革下，並未見有改善好轉的跡象，反而使政局危機四伏，而危機也隨之日見表面化，使全面政局形成動盪不安，尤以食糧日益缺乏，經濟萎縮不振，迫使商人罷市，工人罷工，學生罷課，主婦示威，加之暴行迭起，騷亂頻仍，四面楚歌，幾乎毫無寧日可言，使人民對這一標榜的左傾社會主義政權，不但失盡信心，且深惡痛絕。尤以最近一年來，智利的通貨膨脹率高達百分之二百；生活費用一年內上漲百分之三百二十三；農業生產品銳減，政府勢需向國外大量採購，僅就食糧一項，本年內承購量高達價值五億美元。智利之銅礦國有化之後，上全年總產量之銅僅為五十九萬三千噸，不足預定目標額之半數。一連串全國性各階層罷工人數，竟超過全國人口的一半以上。政府對之亦竟然束手無策，而阿葉德所領導之共黨及社會黨聯合政府，不但從未作過自我深切檢討其所造成現狀之基本根由，反而歸罪於國會反對黨派的杯葛，在種種不利因素激盪之下，使阿葉德政府陷於癱瘓狀態，而其政局之不安和紊亂現象且祇有日益惡化，倘若任其繼續演變下去，其整個政府之腐蝕崩潰勢將遭到難以想象的地步。阿葉德政府之難以為繼，早在逆料之中。

本年（一九七三年）六月二十九日智利陸軍曾發動一次反左傾政府運動，雖然功敗垂成，但已種下動搖政府的種子，而勢將進入一個新的境界。緊接着發生一連串暗殺、爆炸的不幸事件，即表現出不滿政府份子展開了實際上的行動。

阿葉德也深深感覺到政治危機，已迫於眉睫，於是於本年八月廿八日一反初衷，也打破了四十年來軍人處於超然政治的傳統作風，宣佈任命四位高級軍事首長參加十五人的內閣，同時復任命四位較為緩和的左派份子擔任重要部長級的職務，為阿某上台後三十三個月內第二十三次的內閣改組，亦為西半球自由選舉內閣改組最多的一個國家。阿某希望憑藉此一軍人勢力會同文人合併組成的新內閣，以暴力毒辣手段用作防止內亂，維持其脆弱的社會主義政權。殊不知，這批軍人早已發現阿某之預謀是在利用他們作為政治維護的工具，而實際上並不肯賦予擔任起真正的實權，於是不久便紛紛先後提出辭職去。前此阿某就新內閣改組時，曾經發表過一篇極為激動的演詞，威脅着說：「要對指摘反對阿某派的報界，採取最劇烈與最嚴厲的措施」。致激起輿論界更趨尖銳化的反感，口誅筆伐，遂益發引起國內民眾沸騰的怨

恨，而使阿某進一步陷於危險的境界。終於於九月十一日爆發政變，為新成立之軍事執政團推翻，阿葉德自殺身亡，另據各方報導係衝入總統府之武裝部隊槍擊喪生，由此不僅結束西半球第一個經由自由選舉、醉心於共產社會主義的統治領袖，也結束了智利國內赤色的恐怖，大大減輕了拉丁美洲的未來危機。

四 智利政變後的現況

智利以陸軍總司令皮諾契特（Augusto Pinochet Ugarte）為首的陸海空警四種武裝部隊毅然起而共同聯合，一舉推翻了阿葉德左傾政權，而建立了一個新的軍政府，穩固的掌握了全國情勢，立即宣佈：「智利與所有共產主義國家斷絕邦交」；「智利共黨及所有左派各馬克斯主義黨派政團均為非法組織，解散全國各級工會，除名所有左傾議員與公務人員，包括左派政黨各級負責人員」。其次對各國圖書館、書店、報攤，以及私人藏書中，凡涉及馬克斯主義者，包括毛匪語錄之宣傳類書籍，均經一一搜查焚燬。

智利新軍政府外交部於九月十三日即正式宣佈與古巴斷絕外交關係，並迫使一百五十名古巴外交官及眷屬即刻離境。指稱古巴曾以公開方式干涉智利內政。十九日與北韓斷交。繼對世界各國發出照會，聲稱：「有意繼續與各國維持外交關係，並履行國際義務，並將繼續和第三世界不結盟國家攜手合作，但將『逐件地』研究和社會主義集團國家維持關係」。其後聲明斷交者有蘇聯、東德、保加利亞等。承認智利新政府者已有二十九個國家。

智利軍事執政團成員之一曾宣稱：「智利目前，仍陷於內戰狀態，現正繼續大規模搜捕私人寓所及公共建築物藏匿之武器。阿葉德黨羽組織之游擊隊及境內一萬數千名之外籍「極端革命份子」，尚待驅逐與消滅。該批外籍「革命份子」悉為籌組反抗活動專家，且係過去非法入境者，在官方並未登記，因而搜捕頗感不易，其中約略阿根廷籍者二千一百三十九人；玻利維亞籍者四千一百八十七人；古巴籍者九百八十七人；巴西籍者一千三百人；烏拉圭籍者三千二百六十六人。據傳以上各國較重要的共謀疑犯，多已逮捕入獄。即智利之共黨首腦柯瓦倫已於九月二十八日在聖地亞哥被捕，其他緝捕入獄者已將近萬人。

皮諾契特將軍在聖地亞哥記者會上表示：「渠所領導之反阿萊德政變，原係智利全國性的反抗運動，與其他國家所發生之政治動亂，絕不相同。」

五 智利與蘇聯之關係

一九七一年五月二十五日至二十九日智利外交部長阿里奎達應邀訪蘇，曾與蘇方各首要晤談，訪後發表聯合公報，要點：一、蘇聯對智利人民政府所作之廣泛的社會經濟改革表示贊同，並希望該一計劃將有巨大之成就。二、蘇、智雙方對政治上的接觸，以至經濟、貿易、科技、文化等方面之合作將予擴大加強。三、對由蘇方協助智利建設工業亦已達成協議。四、咸認智利與古巴基於尊重互不干涉內政原則恢復兩國關係，乃為加強拉丁美洲之獨立與解決經濟社會問題之重要步驟。五、認為智利外長之訪蘇，對雙方之友好關係當有進一步的發展。

同年五月廿八日蘇、智簽訂一項經濟貿易協定，根據該協定，蘇聯將援助智利建立一技術石油廠，房屋建築綜合工廠，發展智方漁業，協助建造漁港，增加信用長期貸款，互設貿易代表團，並組織蘇、智混合委員會等。此後智外長復訪問東歐經濟合作互助委員會，並準備參加該項組織，作為今後與東歐在經濟方面發展合作。

同年六月智利社會黨總書記阿爾他米拉諾亦應邀率團訪蘇，經與蘇共總書記布里茲涅夫，書記波諾馬廖夫等晤談，對當前國際局勢，發展國民解放運動，拉丁美洲之反帝鬥爭，以及其他有關雙方利益問題曾交換意見。智代表團亦向蘇方報導有關智利當局進行的政策，實現社會主義及人民統一黨派之聯合行動計劃，社會政治經濟之改革以至建設社會主義之基本策略等，並強調與社會主義者、共產主義者之聯盟乃為增強革命改革的重要因素。至對外交方面，亦說明除與古巴、東德、以及其他若干國家建交外，並與秘魯、阿根廷等加強陸鄰關係。蘇外交部第一副部長庫茲涅佐夫亦表示：「蘇、智之友好合作，不僅鞏固世界和平，且為拉丁美洲反抗外國壟斷勢力而積極共同鬥爭的國家。」

是年蘇、智兩國要員往來甚密，據智利生產發展合作局高級官員於六月二十三日在記者會上聲稱：「蘇聯及東歐共產國家將協助智利建設二十餘項大型工業企業，總值約在一億一千萬美元以上。」

智利政變對蘇聯擴張政策的影響

一九七二年十二月六日至九日智利總統阿萊德應邀至蘇作正式訪問，與蘇最高蘇維埃主席團主席包戈尼，部長會議主席柯錫金及其他首要進行多次會談，商討有關蘇、智關係，未來全面合作以及當前之國際問題。訪後發表一項聯合公報，要點：一、雙方在尊重主權，互不干涉內政與互利基礎上，曾作有效之發展，表示滿意。二、蘇聯支持智利政府之愛好和平的對外政策，譴責外國之干涉智利內政，譴責外國壟斷組織，剝奪智利天然資源權利等行為。三、蘇聯今後將對智利繼續給予政經之援助。四、雙方將以全力促進全面澈底裁軍問題，消除各種種族之歧視與種族主義。

此外蘇聯為擴大其在拉丁美洲之軍事與政治方面的影響力，允予智利一項鉅額軍事貸款，為數達五千萬美元，僅以百分之十的低利計算，且分五十年期歸還，此一貸款，無疑形同贈送。

綜觀上項文件及說明，足以證明，一者智利正循蘇聯之共產制度走上社會主義路線，再者蘇、智業經奠定正如蘇與古巴式的初步友好密切合作的關係。至對阿萊德之當選，最初亦多方予以大肆渲染，認為阿某之當選乃是智利社會主義政團，人民陣線的一次偉大勝利。想係對蘇聯爾後之進行赤化其他拉丁美洲國家，尤具有示範作用。

至蘇聯協助智利以建設漁港為名，以之換取蘇聯海軍艦隻作為軍事基地之用，使蘇聯在拉丁美洲太平洋岸獲得第一個海軍基地。另傳，蘇聯亦正資助玻利維亞之游擊隊組織「國際解放軍」，以智利為基地，作為蘇對美國進行冷戰之一據點。前此古巴總理卡斯楚於一九七一年十一月訪智後，即在智利成立一情報網，用作協調拉丁美洲之解放運動。

六 蘇聯對智利政變後的反應

近年來，蘇聯積極進行爭取拉丁美洲國家，以謀伸張其在該地區之勢力，而削弱美國之影響地位，其策略為：一、多方打擊美在拉丁美洲之活動。二、煽動拉丁美洲國家人民與政府，以經濟、貿易、科技、文化各方面之援助合作為餌，引誘拉丁美洲國家向蘇聯靠攏，作為有利於蘇聯本身進行擴張策略之張本。其已在各地活動滲透者為數不在少數。

智利此次政變，由軍事執政團掌握政權，使蘇聯當局極為震驚與有焦煤不安嗒然若有所失之勢。近日來蘇聯報紙連篇累幅大肆憤慨叫罵，攻訐，誹

謗，詆毀不絕如縷，且對國內、國外附庸國發動同一譴責論調，並紛紛舉行人民社團集會，指摘智利軍人之非法推翻合法、受人民支持的政府，成爲法西斯黨徒之翻版，而對阿葉德三年來之政績與遭遇表示讚揚同情。

蘇聯消息報於九月二十三日發表一篇蘇聯政府與智利斷交之聲明，文內指稱：「智利軍人叛徒顛覆阿葉德之合法政府，解散國會，廢除憲法，消除人民統一政府之領導人員，以血腥恐怖手段壓迫國內進步力量，愛國志士；尤以對蘇聯經由條約、協定在智所設之機構與服務之人員，施以不可容忍之暴行，造成極端緊張局勢。」

本年九月十一日，竟以擲擄強迫式的手法拘押「艾斯里波卡」號船員，阻止蘇聯大使館堅決要求之在一週內搭乘「斯塔丘柯維契」號漁船運轉蘇聯在智人員；且對水手施以嚴厲肉體生命之威脅，即對蘇在智之新聞處，塔斯社代表，以及由蘇政府贈送智利人民之建築房屋工人，亦均施以非法之襲擊、搜查、拘捕。此種粗野暴行竟然破壞蘇、智之正常友好關係，剝奪蘇聯大使行使之職權，亦破壞了一般公認之國際法。

在此種局勢下，蘇聯政府認爲無再留置大使館之必要，爲此聲明蘇、智斷絕邦交。

九月三十日蘇共中委會爲挽救智利共黨頭目柯瓦倫亦發表了一篇聲明：「本年九月二十八日智利軍事執政團將智利共黨總書記——著名之政治家拘捕交付軍事法庭審判。柯瓦倫爲國際共黨與勞工運動著名之活動家，亦爲智利和平民主、社會進步、勞工利益之卓越戰士，三年來對智利極有貢獻。蘇共中委會堅絕抗議，反對對智利愛國志士之被迫害，並呼籲世界民主及進步力量維護所有智利之民主人士，不容對柯某有所任何強暴與迫害的處置。蘇共要求釋放柯某及停止危害智利其他民主愛國份子。」

由此兩項政府文件以及蘇聯各附庸國之奔走呼號，所作之評述，即瞭解蘇聯過去對智利之赤化，多年來曾煞費苦心，至其對智利所投下之資本固無如在古巴及其他地區所投者爲多。據報導蘇聯對古巴十年來所給予之援助總額約達數十億美元之多，蘇聯在古巴之軍事和經濟方面之顧問人數多達數千人，且仍有陸續增加的趨勢。據一九七〇年九月，白宮曾宣佈：「蘇聯在哈瓦那東南約一百二十哩之仙佛谷(Chienfuegos)港建立飛彈潛艇基地，並控制島上三處空軍基地」。蘇聯海軍艦隻及船隊經常以該基地作爲碇泊及補給

場所，其目的在進出加勒比海地區有了制海權，確使舉世爲之震驚。但卡斯楚依靠蘇聯援助統治之所謂社會主義的古巴，其內部經濟情況並未盡如理想，且有每況愈下之形勢，而在古巴之蘇聯人員，正如在智利者誠如其他各地區者，並不受到歡迎，好在不在若其他地區常有驅逐事件發生，蘇聯當局所受之挫折，感到莫大的壓力，當可想見。由於智利此次之政變，對蘇聯枉費心機之擴張憧憬的迷夢，顯然已成泡影。即今後對蘇、匪之亞、非、拉之國際共產運動，社會主義赤化世界之進行以至統戰等等策略手法，庶幾可以休矣。

結論

拉丁美洲情勢，目前確在急劇變化中，古巴、智利之被赤化，究其根源，不外由於美國多年來對該地區之傳統影響力，逐漸低落所致，而蘇聯與匪共却乘機積極進行其政治滲透，經濟干擾，科技文化合作的麻痺策略，以之到達煽動、騷擾、暴亂、顛覆等等活動，而其進度亦隨之日益增強，且大有無孔不入之勢。尤以蘇聯之高唱「和平共存」、「互利合作」爲號召誘餌，以實現國際共產運動爲實。其赤化世界策略，亦隨之日新月異，以爭霸第三世界爲最終的共同目的。智利此次政變之所以成功，係由於阿葉德總統三年來建立馬克斯社會主義政策的美麗說言起因。是凡未經承受過此一制度的國家人民，或難免被左傾的思潮所蠱惑，所利誘；但一經身受共黨桎梏的統治，使人民承受到難以忍受，而達於極限的災難、迫害的痛苦時，則終必有重返自由民主的自覺之日。智利此次民眾反抗的經驗，不僅確能對蘇聯衝擊最大，而對拉丁美洲，即對中國大陸匪共暴力統治，甚至對全世界均具有深遠衝擊的影響。今後國際共黨或馬克斯主義者經由議會道路竊奪政權的伎倆詭計，勢將難以繼續施展。

共產統治的國家，非僅智利一國，如東歐各國，多爲外力所強加的共產社會主義。因此智利之政變，對蘇聯以及匪共均具有沉痛打擊的影響，更有阻止共產社會主義制度擴張發展的功効。亦足以證明共產主義含有自己毀滅的種籽，無論是議會路線或是暴力路線取得的政權，皆有其覆滅的必然性。智利反共革命的勝利，是世界反共鬥爭勝利的一環，也是反共鬥爭必勝的佐證。

另據最近消息報導，蘇聯對本月十五日匪共承認智利新軍政府一事，加

以譴責並批評匪共對智利前總統阿萊德之遇害一事，保持沉默。此點亦足以證明：一者匪共正與蘇聯表演對台戲，利用此一大好時機向智大事阿諛，表示好感姿態，企圖智利擺脫蘇聯後轉而投入匪共的懷抱，演出對蘇「你走我留」，棋高一着的挑釁手法。再者先我中華民國承認智利新政權，是「我來你不來」，作為繼續其對拉丁美洲爾後發展有利於匪共擴張影響力的措施。由此復足可瞭解匪共在國際舞台上不失時機地，隨風轉舵所玩弄魔術般的一貫統戰把戲。

蔣院長最近在立法院施政報告中亦曾指示過：『自由與奴役，民主與極權，在本質上原是絕對對立、無法調和的兩個制度，任何共黨政權，都是採取暴力路線，騎在人民頭上，靠恐怖、脅迫、壓榨等虐政來維持生存，所以期望共產黨徒改變本質的任何想法，都是緣木求魚，想與共黨「和平共存」，祇是任由世界「一半自由，一半奴役」的局面長久存在！』

貝隆東山再起與阿根廷政局

王建勛

壹 康波拉總統的辭職

自一九六六年軍事政變以來，阿根廷一直在軍事統治之下。一九七二年九月，拉努西（Augustin Lanusse）為要選政於民，乃宣佈於一九七三年三月舉行大選。在大選前，軍方准許流亡在馬德里的貝隆（Juan Domingo Peron）回國談判。一九七二年十一月十六日，他首途自西班牙返國，因為他回國的時間已超出軍方所限定的期限，因而不能參加總統競選，不得已祇好指定他的信徒康波拉（Hector Compara）代表他參加競選。然而軍方仍恐貝隆製造事端，不准其留在國內。於是一九七二年十二月十四日貝隆離國重返西班牙，之後，阿根廷即進入大選熱潮。

九月廿三日的大選是在三軍首長簽署協議，保證依照憲法程序，各政黨自由參加競選情況下進行的。選舉結果，貝隆派的「正義黨自由陣線」（

又提示：『赤化世界與奴役人類，是共產集團不會放棄的目標，儘管所採路線或手段如何變化，甚至看來其內部出現了激烈的鬥爭衝突，但它這最終目標和野心，絕無改變的可能。因而自由世界決不可有任何虛無漂渺的種種想法和做法，如果把世界的安全和平架構在敵人的相互制衡之上，其後果的危險，必將無法估計。』

為了有效對抗共黨赤化運動的擴張，自由世界亟應積極提高警覺，加強內部的團結，使共黨「聯左」，「拉中」，「打右」，「爭取多數」，「孤立少數」，「分區分段」，逐次「各個擊破」的鬥爭策略，無所施其技。

鞏固領導中心，使共黨造謠中傷，破壞當地政府及領袖的威信，進而瓦解反共陣營的毒謀詭計，無由得逞，也正是亞、非、拉丁美洲自由地區所最應自我警惕的。

Frent Justicialista de L'iberacion) 不僅康波拉當選總統，並且還囊括了參議院六十九席的四十三席、眾議院二四三席中的一四五席，以及二十三位省長中的二十個職位。可謂全面勝利。

康波拉當選總統之後，首先提出「國家重建」的五點計劃，其內容是：1. 遵守憲法。2. 達成阿根廷文化、政治以及經濟的獨立。3. 建立以工人及工人組織為基礎的社會。4. 維持阿根廷所有政黨自由參加選舉的協議。5. 接受軍方在憲法程序下對國家重建的貢獻①。五月廿三日拉努西政府結束執政，五月廿五日康波拉正式就職。康波拉一上台，他即推行了幾個重要的政策：在政治方面，他改變軍事統治時期的鎮壓，而維護民主自由的體制，主張大赦政治犯。大赦案於五月廿七日經由國會通過，他即下令釋放了三百七十一名政治犯及五十八名曾因顛覆罪嫌而被捕的共黨份子。在經濟方面，他首先採取了限價，並聲明加薪、整頓稅收、開發農業潛力、調整利率，以及貫徹